## "最潮"成人礼在汕头举行"出花园"让潮籍青年直 呼过瘾

2023-08-23 00:06 来源: GDToday 李乔新 关杰明 秦少龙





8月22日,10个海外及港澳台潮籍青少年家庭来到了潮汕历史文化博览中心,共同参与了"出花园"仪式。

"出花园"是潮汕地区和客家地区的一种成人礼,寓意未成年的孩子像在花园中一样,虚岁15岁的孩子便已经成年,要将其"牵出花园",让其有独立生活的意识。"出花园"仪式提醒孩子成年后要面对世界,要有承担,为自己所做的事情负责。

记者在现场看到,本次的"出花园"仪式由情景表演和民俗传承两部分组成。孩子们在"出花园"市级非遗传承人蔡静燕指导下,穿上红木屐,依次完成了沐浴更衣礼、感恩礼、跳胶掠、"头彩食"仪式、步出花园门等环节,完成了"出花园"这项传统成人礼俗。看着15岁的女儿参加这个传统仪式,算是帮我圆了梦,我和她一样开心。"来自香港的吕女士提醒手拿纪念奖牌的女儿薛龙儿,参加了成人礼意味着她已经长大,肩上要有更多的责任感,在家庭和社会上都要有担当。"走出了家庭这个大花园要懂得照顾自己,更要时刻谨记自己来自何方,用实际行动变得更加优秀,将来可以回馈养育你的地方。"

"出花园"是潮汕地区独有的成人礼习俗,距今至少有近四百年历史,是现今唯一保留较为完整的我国古代汉族成人礼。每年农历七月初七前后,"出花园"成年礼习俗就在潮汕大地遍地开花,仪式环节考究,包含了"感恩""孝悌"等文化内涵,令人印象深刻。来自台湾的黄若纯告诉GDToday记者,参加完这个仪式,自己的内心五味杂陈。"外孙和外孙女都是我亲

手带大的,喜的是他们终于能通过家乡的仪式获得成长,忧的是他们也将独自面对人生的挑战,但我对他们有绝对的信心。"黄若纯说,传统仪式的意义就是告诉人们不能忘本,提醒年轻一代的潮汕人要做好优秀传统文化的传承工作。"除了了解民俗,传播文化,更重要是的用乡情搭建心与心的连接。"她说。

GDToday记者 李乔新 关杰明 秦少龙

编辑: 倪仕轩 责任编辑: 陈雨昀